


• Definition: �কােনা ব�র ওপর �যু� বল এবং বল �েয়ােগর সময়টুকুেত ব�র বেলর িদেক

সরণ িকংবা সরেণর উপাংেশর �ণফলেক কাজ বেল।

কাজ



Unit: J/Nm

Dimension:

→J → Nm

→Kgm����

→Kg�����

So, 

[W] = [M �����]

Work= Scalar; 

� = �⃗. �⃗ ↳. → Dot Product =  ������

কাজ



• একিট ব�র ওপর 10N বল 5s ধের �েয়াগ করায় এর 5m সরণ হেলা। িক�, গিত জড়তার জন�

ব�টা আেরা 3m সামেন এিগেয় �গেলা! কৃতকাজ কত?

PROBLEM



1. বেলর িদেক কাজ / ধনা�ক কাজ (Positive Work):

→ কলম উপর তুেলা! �তামার কাজটাই…….

2. বেলর িবপরীেত কাজ/ ঋনা�ক কাজ ( Negative Work):

→ কলম উপর তুেলা! পৃিথবীর কাজটাই…….

CLASSIFICATION OF WORK





• কাজ করার �মতােক শি� বেল!

ধনা�ক কােজর সময় → ব�েক শি� �দয়।

ঋনা�ক কােজর সময় → ব� �থেক শি� �নয়।

শি�



কৃত কাজ = ব�িয়ত শি�

Unit: J/Nm

Dimension; 

→ � → ��

→ �������

→ �������

So,   [E] = [������]

শি�



• যাি�ক শি�:

→ ব�র অব�ান, আকার ও গিতর জন� �য শি� পাওয়া যায়, তা যাি�ক শি�।

Two Types:

→ গিতশি�

→ িবভবশি�

DIFFERENT FORMS OF ENERGY



• গিতর জন� �য শি� হয়, তােক গিতশি� বেল।

KINETIC ENERGY

S
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�� ����, 
কৃত কাজ = ব�িয়ত শি�

So, 
 �� = � = ��
 �� = ��� … . . �

But, 
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Ek= P2 / 2m ?  





• 1) যিদ �কানও ব�র ভরেবগ ি��ন হেয় যায় তেব গিতশি� হেব:

• ক) 4 �ণ

• খ) 2 �ণ

• গ) 1.41 �ণ

• d) 8 �ণ

Poll -01



কাজ-শি� উপপাদ�
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�� = �� + 2��
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Work –Energy Theorem.



• 10kg ভেরর একিট ি�র ব�র ওপর 10s ব�াপী 10N বল �েয়াগ করা হেয়েছ।

(a) 10s পের ব�র গিতশি� কত?

(b) 20s পের ব�র গিতশি� কত?

(c) যিদ পুরা 20s বল �েয়াগ করা হয়, তেব গিতশি� কত?

PROBLEM



Solution



• �কােনা ব�র আকার ও অব�ােনর পিরবত�েনর জন� �য শি�,তােকই িবভবশি� বেল।

**ধর, m ভেরর এক� ব� h উ�তার িবি�ং এর উপর রাখলা। তাহেল,অব�ােনর পিরবত� েনর জন�, িবভবশি�, Ep= 

mgh…..

িবভবশি� (Potential Energy)



** গিতশি� িক �নেগিটভ হেত পাের?

Quiz



Poll -02

2) িবভব শি� হেত পাের:
ক)ধনা�ক
খ) ঋণা�ক
গ) 0
ঘ) সব



• For a spring, িবভবশি�, Ep= ½ Kx2 ; K = ি�ং �বক,  x= �সারণ /সংেকাচন

এখােন, 
Fman =মানুষ
Fspring = ি�ং

Spring



• 10kg ভেরর একটা ব� একটা ি�ং –এর ওপর 10m/s �বেগ পড়েলা। যিদ ি�ং �বক

100000 J/m2 or N/m হয়, তেব ি�ংটা কতটুকু সংেকাচন হেয়িছেলা? 

শি�র িনত�তা সূ�



• 30m উ�তা �থেক একটা ব�েক �ফেল িদেল কত উ�তায় গিতশি� িবভবশি�র 2 �ণ
হেব? 

SSC Special Problem



Solution



Shortcut♥♥

�������� ⇒ � =
�

���

Here, n বলেত বুঝায়
গিতশি� িবভবশি�র কত
�ণ!!




